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Mănăstirile româneşti
Primele ştiri despre o viaţă mănăstirească la noi 

le avem de-abha din a doua jumătate a secolului 
al XIV-lea, deci după întemeierea Ţării Româ
neşti. Fără îndoială însă, că pe teritoriul de azi al 
Patriei noastre au existat şi din timpuri mai în
depărtate, diferiţi „pustnici“ sau „sihaştrii“, care 
trăiau în diferite locuri retrase, prin peşteri, prin 
poienile ascunse ale codrilor, respectînd pravila 
vieţii călugăreşti. Ei erau de neam român şi erau 
îndemnaţi la această viaţă de un adînc sentiment 
religios. Viaţa mănăstirească de la noi va fi fost 
influenţată şi de monahismul din ţările ortodoxe 
înconjurătoare, îndeosebi de Muntele Athos, vatra 
de cultură şi trăire duhovnicească a monahismu
lui din întreg Răsăritul creştin. O influenţă oare
care trebuie să fi venit şi de la bulgari, la care a 
trăit vestitul călugăr loan de Rila, în secolul X, 
şi a căror viaţă mănăstireacă organizată a început 
de prin secolul XIII, apoi de la sîrbi, începuturile 
monahismului la ei punîndu-se în a doua jumătate 
a  secolului XII.

In a doua jumătate a secolului al XIV-lea, a 
venit în Ţara Românească un călugăr .învăţat din 
sudul Dunării, cu numele Nicodim. Era originar 
din Prilep, în Serbia, tatăl său fiind grec, iar mama 
sîrboaică. Sifnţind de tînăr înclinări spre viaţa 
monahală, s-a îndreptat spre Muntele Athos, unde 
s-a călugărit şi se pare că a ajuns chiar egumen 
al unei mănăstiri. Venirea lui în Ţara Românească 
a avut loc în timp ce domnea Vladislav sau 
Vlaicu Vodă (1364—77). Cu cheltuiala acestuia, a 
ridicat, în părţile Severinului, mănăstirea Vodiţa, 
lîngă rîuleţul cu acelaşi nume. In preajma anului 
1369 mănăstirea era gata de sfinţire, căci atunci 
domnitorul ctitor i-a dat un hrisov, prin care 
arăta cum s-a clădit, cu ce sate, mile şi scutiri a 
înzestrat-o, ce odoare şi ce odăjdii i-a dăruit.

Mănăstirea Vodiţa n-a avut parte de o exis
tenţă prea îndelungată.

Prin anul 1373, călugărul Nicodim, fiind om 
înţelept şi învăţat, a fost trimis într-o solie la 
Constantinopol.

După reîntoarcerea din această misiune, Nico
dim a ridicat o nouă mănăstire cu numele de 
Tismana, în părţile Gorjului. Se pare că sub 
Vlaicu Vodă s-a ridicat aici numai o biserică de zid, 
în timpul domniei lui Radu I (1377—1384). Ca şi 
Vodiţa, Tismana era o şamovlastie, adică o obşte 
monahală de sine stătătoare. La înzestrarea celor 
două mănăstiri, n-au contribuit numai aceşti doi 
domni români, ci şi cneazul Lazăr al sîrbilor, 
care le-a dăruit zece sate în ţara sa, danie con
firmată, mai tîrziu, şi de fiul său Ştefan.

La început, cele două mănăstiri, Vodiţa şi Tis
mana, erau împreunate sub aceeaşi conducere a lui 
Nicodim, păstrîndu-şi însă fiecare soborul şi avu
tul propriu. Mai tîrziu, bunurile Vodiţei au început 
r'ind pe rînd să treacă în stăpînirea Tismanei. La

in secolul al XIV-lea
10 iulie 1464, Vodiţa era amintită pentru ultima 
dată într-un hrisov, prin care domnitorul Radu 
cel Frumos întărea toate proprietăţile, milele, scu
tirile şi privilegiile celor două mănăstiri, pe seama 
Tismanei. Vodiţa a ajuns apoi în ruină, fiind re
amintită în documente abia la începutul secolului 
XVIII.

Despre călugărul Nicodim ştim că a păstrat le
gături şi cu ţinuturile din sudul Dunării, unde tra
diţia spune că ar fi ridicat două biserici: la Vratna 
şi la Mănăstiriţa. Tot tradiţia spune că el ar fi 
întemeiat şi mănăstirea Prislop, în Ţara Haţegului, 
unde ar fi scris şi un Evanghelier slavon, în anii 
1404—3. De la el ni s-a păstrat şi o corespon
denţă, pe care a purtat-o cu patriarhul Eftimie al 
Tîrnovei, în Bulgaria, în anumite probleme teo- 
togice.

Din toate acestea se vede că Nicodim a fost un 
bun cunoscător al meşteşugului zidăriei, al caligra
fiei, dar şi un iscusit organizator al vieţii mănăsti
reşti, precum şi un bun gospodar al averii celor 
două aşezări de viaţă monahală. Nu înseamnă că 
el a fost întemeietorul monahismului la noi, căci 
acesta exista de mai înainte, ci doar un bun orga
nizator al său. El a încetat din viaţă la mănăsti
rea Tismana, la 26 decembrie 1406, fiind trecut 
apoi în rîndul sfinţilor şi prăznuit în fiecare an, 
în ziua morţii sale.

Tot în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, 
s-au întemeiat alte două mănăstiri muntene, Cozia 
şi Cotmeana, ctitoriile lui Radu I (1377—84), 
care le-a făcut mai multe danii, dar n-a putut să 
le isprăvească. Fiul său Dan I (1383—86), le-a 
adăugat alte danii, dar din pricina scurtei sale 
domnii n-a apucat nici el să le isprăvească. Ele 
au fost terminate abia de al doilea fiu al lui 
Radu, Mircea cel Bătrîn (1386—1418), adevăra
tul lor ctitor. Chiar la începutul domniei sale, 
Mircea a ridicat un nou lăcaş la Cozia, probabil 
pentru că biserica ridicată de Radu era prea mică 
sau că nu era îndeajuns de trainică. în acest sens 
trebuie înţeles hrisovul dat de Mircea, la 20 mai 
1388, în care se spunea: „Am vrut Domnia mea 
de am ridicat din temelie mănăstire întru numele 
Sfintei Troiţe, în locul ce se chiarnă Călimăneşti, 
la Olt“. li dăruia apoi o moară în hotarul Piteşti
lor, 300 de sălaşe de ţigani, două sate cu numele 
Orleşti, un sat la Cricov, apoi un „mertic“ anual 
de hrană şi îmbrăcăminte „de la Curtea domniei 
mele“. în aceeaşi zi, Mircea a mai dat mănăstirii 
Cozia un al doilea hrisov, prin care-i dăruia sa
tele: Călimăneşti, Jiblea, Brădăţeni, Seaca şi Hi- 
năteşti. în acest din urmă hrisov, Cozia apare sub 
numele ei iniţial, Nucet, dat probabil după pă
durea de nuci care o înconjura.

La 31 ianuarie 1418, cînd Mircea cel Bă
trîn a închis ochii pentru vecie, trupul său a 
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Gînduri despre post
în fiecare an, la 15 noiembrie începe sfîntul 

post al Crăciunului. Anul acesta începutul postului 
cade vinerea.

Postul este o datorie creştinească cuprinsă prin
tre cele nouă porunci ale Bisericii. La el se referă 
nu numai porunca a doua (să ţinem toate postu
rile de peste an), sau porunca a patra (să ne spo
vedim şi să ne cuminecăm în toate cele patru pos
turi ale anului sau cel puţin în postul Paştilor) ci 
şi în porunca a şasea (să ţinem şi posturile rînduite 
de autoritatea bisericească locală în vreme de pri
mejdii, năcazuri sau boli) şi a noua (să nu facem 
nunţi şi ospeţe sau petreceri în timpul posturilor).

Plecînd chiar şi numai de la faptul că din nouă 
porunci, patru se referă fie direct, fie indirect la 
post, ne putem da seama ce marc importanţă are 
postul în viaţa de fiecare zi a Bisericii şi credin
cioşilor.

Cu toate acestea însă, plecînd de la cuvintele 
Mîntuitorului că „nu ce intră în gură spurcă pe 
om, ci ce iese" (Matei 15, 11), care înţelegin- 
du-se greşit, se mai zice că postul nu şi-ar afla 
temei în adevărata învăţătură creştină, ci este doar 
o măsură omenească, impusă de conducătorii vă
zuţi ai Bisericii, care nu este obligatorie să se ţină. 
Se uită însă că chiar şi Domnul a postit, spre a se 
pregăti, ca om, pentru ispitirea ce urma să-a vină 
de la diavolul, în pustia Carantaniei (Matei 4, 2). 
Alţii, necuprinzînd cu mintea înţelesul mai înalt 
al postului iau din el doar partea lui „din afară“, 
lăudîndu-se că postesc, neocolind răutatea şi neîm
plinind şi diferitele datorii creştineşti ajutătoare 
la care îi obligă latura „dinăuntru“ a postului. 
Pe unii ca aceştia îi vizează Mîntuitorul, cînd 
spune: „Voi cînd postiţi nu vă luaţi înfăţişare po
somorită, ca făţarnicii, care îşi sluţesc feţele ca să 
se arate oamenilor că postesc. . . .  Ci tu cînd 
posteşti, unge-ţi capul şi spală-ţi faţa, ca să te arăţi 
că posteşti, nu oamenilor ci Tatălui Tău, şi Tatăl 
tău care vede în ascuns îţi va răsplăti ţie“ (Matei 
6, 16—18). Tot pe aceştia îi mustră şi proorocul 
Isaia zicînd: „Iată postiţi ca să vă ciorovăiţi şi să 
vă certaţi ca să bateţi răutăcios cu pumnul. A- 
ceasta numeşti tu post şi zi plăcută Dom
nului? Iată postul plăcut mie: Dezleagă lanţurile 
răutăţii, deznoadă legăturile robiei, dă drumul ce
lor asupriţi şi rupe orice fel de jug: împarte-ţi 
pîinea cu cel flămînd şi adu în casa ta pe nenoro
ciţii fără adăpost; dacă vezi pe un om gol aco- 
pere-1 şi nu întoarce spatele semenului t ău.. . 
Atunci tu vei chema şi Domnul va răspunde, vei 
striga şi El va zice: Iata-mă!“ (Isaia 58, 4—9).

Postul nu e chin, ci jertfă adusă lui Dumnezeu. 
Cel ce iubeşte cu adevărat priveşte orice slujire a 
celui iubit ca pe un mare prilej de bucurie. De 
aceea dacă nu-1 iubim pe Tatăl cel ceresc, zadar
nic ne chinuim să facem o lucrare la care nu ne 
îndeamnă inima.

(Continuare în  pag. 4)
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Binecuvintarea bisericii din Secăşel
în Duminica din 6 octombrie 1968, î. P. S. 

nostru Mitropolit N i c o 1 a e al Ardealului a 
savîrşit binecuvintarea bisericii din parohia Secă
şel, jud. Alba.

în ajun, pe înserate, înaltul Ierarh soseşte în 
fata bisericii din parohia Ohaba, jud. Alba, fiind 
primt de credincioşi în frunte cu păstorul lor su
fletesc, C. pr. loan Mihălţan, care rosteşte cuvîn- 
tul de „Bun venit!". Răspunzînd, î. P. S. Sa dă 
expresie bucuriei că a putut să vină în această pa
rohie.

Se săvârşeşte apoi slujba vecerniei, răspunsurile 
fiind date de corul restrîns al studenţilor de la 
Institutul Teologic din Sibiu, sub conducerea P. C. 
pr. prof. Gheorghe Şoima. P. C. păr. vicar arhiep. 
Tr. Belaşcu rosteşte o predică ocazională, mînecînd 
de la citatul: „Precum m-a trimis pe mine Tatăl, 
şi eu vă trimit pe voi“ şi arătînd că propovădui- 
rea cuvîntului lui Dumnezeu o poate face numai 
cine este împuternicit spre aceasta de către Domnul 
nostru Iisus Hristos.

în continuare, vorbeşte î. P. S. nostru Mitropolit 
N i c o 1 a e al Ardealului, arătînd mai întîi vechi
mea credinţei noastre, a cărei prezenţă pe pămîntul 
românesc o dovedesc bisericile şi sfinţii ridicaţi din 
sinul poporului nostru. Biserica lui Iisus Jiristos 
este m a m a  noastră a tuturor, care îşi revarsă da
rurile sale asupra vieţii noastre. Ea ne-a înfrăţit şi 
ne-a ocrotit în împrejurări grele. De încheiere, în
deamnă pe credincioşi să păstreze unitatea noastră 
bisericească, prin care întărim unitatea şi puterea 
Patriei noastre.

Duminică dimineaţa la orele 9,30, î. P. S. nostru 
Mitropolit N i c o 1 a e al Ardealului soseşte în faţa 
bisericii din Secăşel, fiind primit de credincioşi în 
frunte cu un sobor de preoţi. Cuvîntul de „Bun 
sosit!“ îl rosteşte P. C. păr. prot. Victor Negrea- 
Alba-Iulia. în răspunsul său, î. P. S. Sa mărturi
seşte bucuria de a se vedea în mijlocul credincio
şilor din această parohie, care sínt fii buni ai Bi
sericii strămoşeşti şi cetăţeni devotaţi ai Patriei 
noastre.

După aceea, începe slujba de binecuvîntare a 
bisericii înnoite şi înfrumuseţate, pe care înaltul 
Ierarh o săvîrşeşte înconjurat de un sobor de pre
oţi. Răspunsurile sínt date de corul restrîns al stu
denţilor de la Institutul Teologic din Sibiu, condus 
de P. C. păr. prof. Gheorghe Şoima.

Urmează Sf. Liturghie arhierească în sobor, în 
cadrul căreia este hirotonit întru diacon candida
tul la preoţie Mircea Moldovan.

La priceaznă, predică P. C. păr. vicar arhiep. 
Traian Belaşcu în legătură cu învierea fiului vă
duvei din Nain, stăruind în chip cu totul deosebit 
asupra rolului mamei în sînul familiei şi al obştei.

După terminarea Sf. Liturghii, C. pr. loan Mi
hălţan — în calitate de administrator al parohiei 
Secăşel — face o scurtă prezentare a lucrărilor de 
reparare şi înfrumuseţare a bisericii, remarcînd 
jertfelnicia credincioşilor. Totodată, mulţumeşte 
Í. P. S. Sale pentru osteneala de a veni în mijlocul 
credincioşilor din Secăşel.

Printr-o stăruitoare chemare în versuri, C. pr. 
Dumitru Ţabra-Henig îl roagă pe înaltul Ierarh 
să vină şi în parohia păstorită de el.

P. C. păr. vicar arhiep. Traian Belaşcu dă citire 
binecuvîntării arhiepiscopeşti în legătură cu stră
daniile şi vrednicia credincioşilor din Secăşel, iar 
î. P. S. Sa îl cinsteşte cu un brîu roşu pe C. pr. 
Mihălţan loan.

î. P. S. nostru Mitropolit N i c o 1 a e al Ardea
lului rosteşte apoi ţin cuvînt de învăţătură şi de 
îndemn. Pornind de la ideea că Sf. Biserică este 
m a m a  tuturor celor ce cred în Iisus Hristos, î. P.
S. Sa dezvoltă învăţătura despre elementele nece
sare Bisericii pentru a putea întruni cu adevărat

această calitate. Aceste elemente sínt următoarele: 
învăţătura cea adevărată, ierarhia, Sf. Altar, Sf. 
Liturghie, Sf. Taine, credincioşii ca mădulare ale 
Bisericii şi un locaş de închinare.

„Această Biserică — subliniază înaltul Ierarh 
— este Biserica Ortodoxă".

în continuare, î. P. S. Sa arată că în viaţa unui 
popor şi a unei Biserici u n i t a t e a  şi l i b e r 
t a t e a  sínt două lucruri de mare preţ. De aceea, 
îi îndeamnă pe credincioşi să fie u n a  cu întregul 
nostru popor, întărind în felul acesta unitatea 
Patriei.

După aceea, înaltul Ierarh miruieşte pe toţi 
credincioşii. '

în cadrul agapei frăţeştii ce a urmat, se ros
tesc cuvîntări în care se mărturiseşte bucuria pro
dusă de prezenţa î. P. S. nostru Mitropolit Nico- 
lae, se scoate în relief vrednicia credincioşilor din 
Secăşel şi a C. pr. loan Mihălţan.

înaltul Ierarh arată că praznicul de azi a fost
0 bucurie pentru toţi şi constată cu satisfacţie co
laborarea generală ce se desfăşoară între C. pr. 
loan Mihălţan şi întreg satul Secăşel. Mulţumeşte 
credincioşilor pentru ataşamentul lor nezdruncinat 
faţă de Biserică şi-i îndeamnă la unitate strînsă 
cu întreg poporul nostru.

C. pr. loan Mihălţan exprimă profundă recuno
ştinţă faţă de î. P. S. Sa şi mulţumeşte tuturor ce
lor ce au contribuit la reuşita praznicului de azi.

Prezenţa î. P. S. nostru Mitropolit N i c o-
1 a e al Ardealului în parohiile Obaha şi Secăşel a 
prilejuit desfăşurarea a două frumoase momente de 
manifestare ortodoxă şi românească.

C. 5.

Sfinţirea bisericii din Paloş
în Duminica din 27 octombrie 1968, î. P. S. 

nostru Mitropolit N i c o 1 a e al Ardealului a să- 
vîrşit tîrnosirea bisericii din parohia Paloş, jud. 
Braşov.

în ajun, după ce s-a înserat, înaltul Ierarh so
seşte în faţa bisericii din parohia Mateiaş, jud. 
Braşov, fiind primit de credincioşi în frunte cu 
păstorul lor sufletesc, C. pr. Arghir Oprea, care 
rosteşte cuvîntul de bun venit. Răspunzînd, î. P. 
Sf. Sa îşi exprimă bucuria că a putut să vină în 
această parohie cu credincioşi vrednici.

Se săvîrşeşte apoi slujba vecerniei, răspunsurile 
fiind date de corul restrîns al studenţilor de la 
Institutul Teologic din Sibiu, condus de P. C. pr. 
prof Gh. Şoima. P. C. păr. vicar arhiep. Tr. Be
laşcu rosteşte o predică ocazională, în care arată 
că Biserica este corabia mîntuirii celor ce cred în 
Iisus Hristos. De aceea, trebuie s-o preţuim ca pe 
o comoară scumpă şi s-o iubim ca pe o mamă 
bună. Dar totodată trebuie să ne iubim Patria, căci 
Biserica noastră a fost totdeauna alături de popor.

în continuare, vorbeşte 7. P. S. nostru Mitropo
lit Nicolae despre rugăciune. înfăţişînd puterile 
trupeşti şi sufleteşti ale omului, arată că — după 
învăţătura Bisericii noastre — nu este de ajuns 
puterea noastră pentru rodirea binelui, ci este ne
voie şi de puterea lui Dumnezeu. Pe aceasta o 
primim prin rugăciune.

în continuare, î. P. S. Sa arată cum trebuie să 
ne rugăm, stăruind în chip deosebit asupra conţi
nutului rugăciunii noastre. De încheiere, îndeamnă 
pe credincioşi să se roage mai ales pentru unitate 
şi pace.

Duminică dimineaţa la orele 9.30, î. P. S. nos
tru Mitropolit N i c o l a e  al Ardealului soseşte în 
faţa bisericii din Paloş, fiind primit de credincioşi 
în frunte cu un sobor de preoţi şi diaconi. Cuvîn

tul de bun sosit îl rosteşte P. C. păr. prot. Dr. 
Vasile Coman-Braşov. în răspunsul său, î. P. S. Sa 
îşi exprimă bucuria de a se vedea în mijlocul cre
dincioşilor din această parohie, cunoscuţi ca fii buni 
ai Bisericii şi cetăţeni devotaţi ai scumpei noastre 
Patrii.

După aceea, începe slujba de sfinţire a biseri
cii înnoite şi înfrumseţate, pe care înaltul Ierarh 
o săvîrşeşte înconjurat de un sobor de preoţi. Răs
punsurile sínt date de corul restrîns al studenţilor 
Institutului Teologic din Sibiu, condus de P. C. 
pr. prof. Gh. Şoima.

Urmează Sf. Liturghie arhierească în sobor, în 
cadrul căreia C. diacon Iosif Bogdan este hirotonit 
întru presbiter pentru parohia Merghindeal, iar 
Gh. Popescu-Buceloiu este hirotonit întru diacon. 
De asemenea, sínt hirotesiţi întru protopresbiteri - 
C. pr. Nicolae Frateş-Prejmer şi Victor Lauren- 
ţiu-Braşov Groaver.

La priceaznă predică P. C. secretar arhiep. Dr. 
Dumitru Călugăr despre întîlnirea cu Iisus Hristos, 
pe care o exemplifică din Biblie.

După Sf. Liturghie, C. pr. loan Ciuchendea, 
parohul locului, prezintă pe scurt lucrările de în
noire şi înfrumseţare a bisericii, reliefînd jertfel
nicia credincioşilor săi şi mulţumind î. P. S. Sale 
pentru că a binevoit să le sfinţească biserica.

în cuvîntul său, P. C. păr. vicar arhiep. Tr. 
Belaşcu arată că Biserica noastră s-a identificat 
totdeauna cu aspiraţiile poporului nostru. De aceea, 
credincioşii trebuie s-o cinstească cum se cuvine.

în continuare, vorbeşte 7. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, care rosteşte un cuvînt de învăţătură şi 
îndemn. Arătînd că sfinţirea bisericii constă în 
aşezarea — de către arhiereu — a unor părticele 
din sf. moaşte ale mucenicilor în Masa Sf. Altar, 
î. P. S. Sa subliniază faptul că la temelia vieţii 
creştine şi a vieţii omeneşti în general stă jertfa 
din dragoste pentru binele Bisericii, Patriei, ome
nirii. Adevărata viaţă omenească constă în dărui
rea pentru binele şi fericirea semenilor, a obştei. 
De încheiere, îndeamnă credincioşii la unitate şi dă
ruire de sine pentru Biserică şi Patrie.

Pentru strădaniile şi vrednicia sa, înaltul Ie
rarh îl cinsteşte pe C. pr. loan Ciuchendea cu brîu 
roşu. P. C. păr. vicar arhiep. Tr. Belaşcu dă citire 
actului de tîrnosire a bisericii şi binecuvîntării ar
hiereşti în legătură cu vrednicia credincioşilor din 
Paloş.

După aceea, î. P. S. Sa a miruit pe toţi credin
cioşii.

în cadrul agapei frăţeşti ce a urmat, P. C. păr. 
prot. Dr. Vasile Coman-Braşov toastează pentru 
î. P. S. Sa, care deschide un capitol nou şi un 
drum dinamic de înfăptuiri în viaţa Bisericii ar
delene.

C. pr. Victor Laurenţiu-Braşov Groaver mulţu
meşte î. P. S. Sale pentru cinstea de care l-a în
vrednicit.

Dl. prim-epitrop loan Stanciu mulţumeşte C. pr. 
loan Ciuchendea pentru toate ostenelile depuse, 
precum şi înaltului Ierarh pentru că a binevoit să 
le sfinţească biserica.

C. pr. loan Ciuchendea, parohul locului, mul
ţumeşte pentru bunăvoinţă şi osteneală înaltului 
Ierarh, căruia îi dăruieşte — ca amintire — un 
tablou reprezentînd biserica din Paloş.

în cuvîntul său de încheiere, 7. P. S. nostru Mi
tropolit Nicolae mulţumeşte tuturor celor ce au 
contribuit la bucuria praznicului de azi şi toas
tează pentru Prea Fericitul nostru Părinte Patriarh 
Justinian şi pentru înţelepţii conducători ai Pa
triei noastre în frunte cu dl. Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu.

Praznicele de la Mateiaş şi Paloş au constituit 
două momente de manifestare ortodoxă şi româ
nească.

PARTICIPANT
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„Pace să aveţi între voi!“
Marcu 9, 50

în general, pace înseamnă în primul ríni viaţă, 
activitate constructivă, bucurie; bucurie pentru 
cei mici şi pentru cei mari, pentru tot ce este 
fiinţă în lumea asta. Mica vară, pe care luna oc
tombrie ne-a oferit-o cu toată largheţea în această 
toamnă, ne-a prilejuit gustarea cîtorva din aceste 
activităţi şi bucurii ale păcii.

A început să intre în tradiţia ţării noastre săr
bătorirea zilei recoltei în luna octombrie. Astfel, 
la 6 octombrie ne-a fost dat să vedem şi în acest 
an, în pieţele publice, standuri mari încărcate de 
roadele cu care Cerul ne-a binecuvîntat şi în a- 
ceastă toamnă. Ferme de stat şi cooperative agri
cole şi-au expus produsele într-un chip cît se poate 
de atrăgător, roadele lor ajungînd pînă în capitala 
ţării, iar cumpărătorii le dădeau tîrcoale spre a-şi 
umple cămările — şi am zis că aceasta înseamnă 
pace.

Ziua de 6 octombrie a fost însă şi prilej de 
manifestare a artei populare, a portului şi obi
ceiurilor străbune, şi aceasta tot pace însemna.

Dar am văzut, în aceste zile însorite de octom
brie, şi alte feţe ale păcii, pe care, privindu-le, inimile 
ne tresăltau de simţăminte pe care adesea graiul cu 
greu le poate tălmăci. Mergeam „pe ţara Făgă
raşului“ şi un peisaj măreţ se deschidea înaintea 
ochilor, constituit nu atît de munţii cu acelaşi 
nume, cu uriaşa lor căciulă albă înfiptă pînă-n 
umeri, ci mai ales din cîmpul întins de-o parte şi 
de alta a Oltului, neted ca masa şi presărat cu 
oameni asudînd în sfînta lor muncă de stringere 
a roadelor pămîntului. Sacii de cartofi, care stă
teau ca nişte străjeri neclintiţi pe întinsul cîmpului, 
erau tot atît de mulţi ca şi turmele de oi care se 
înfruptau zorite din belşugul verde al păşunilor şi 
sub ochii bucuroşi ai ciobanilor — şi iarăşi mi-am 
zis că tot ce se vedea tot pace însemna.

Am văzut apoi livezile argeşene, cu rîndurile lor 
nesfîrşite de meri încărcaţi cu fructe mari, roşii 
şi aurii asemenea celor din basme, iar printre ele 
grăbind la cules, nu duhuri de noapte, ci fete min
dre, cu coşuri pe umeri — şi mi-am şoptit din nou: 
O, pace, cît este de minunat chipul tău!

Am văzut de asemenea, cu ochii minţii de data 
aceasta, marile şantiere ale ţării, uzine şi fabrici, 
şcoli şi spitale, blocuri şi case mai mărunte şi am 
zis că şi ele sínt fiice bune ale păcii.

In chip divers, toată lumea a urmărit apoi, tot 
în aceste zile ale lui octombrie care s-a scurs, 
marea competiţie sportivă din îndepărtata ţară a 
Mexicului, rod şi ea al binefăcătoarelor raze ale 
păcii.

Astfel de fapte şi altele multe, asemenea lor, au 
făcut să se nască din adîncul anilor acea urare 
populară, acel salut străbun de „pace bună“.

In astfel de clipe, ca cele arătate mai sus, am des
luşit însă mai bine şi înţelesurile nenumăratelor 
noastre porunci creştineşti care ne îndeamnă la 
pace.

încă pentru cei ce vieţuiau acum 3000 de ani, 
era un lucru vădit că pacea şi dreptatea sínt te
meiurile prosperităţii, după cum spune proorocul 
David: „Pacea să domnească între zidurile tale, iar 
în casele tale propăşirea“ (Ps. 121, 8), precum şi 
înţeleptul Solomon, cînd zice: „Buna înţelegere ro
deşte har, iar calea celor vicleni este spre pieirea 
lor“ (Pilde 13, 15).

Pacea deci a fost un deziderat permanent al mi
lioanelor de fiinţe omeneşti, ea constituind şi una 
din sensurile majore ale întrupării Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos, adevăr arătat de preotul Za- 
haria, tatăl Sf. loan, în profeticele-i cuvinte: „Şi 
tu pruncuţe, prooroc al Celui Prea înalt te vei 
chema, căci vei merge înaintea feţii Domnului ca

Unirea din 1 decembrie 1918
De cîte ori privim înapoi peste trecutul zbuciu

mat al Transilvaniei, de atîtea ori unirea din 1918 
cu România ne apare în mod firesc ca o re
zultantă logică a evoluţiei istorice şi ca o reparaţie 
a unui proces lung de nedreptăţi. După cum le
gile vieţii economice şi sociale dictau din toată 
vremea încadrarea „cetăţii de munţi“ în cadrul ar
moniei geografice a patriei române, tot aşa şi ră
bufnirile dese de ordin istoric, cultural, bisericesc 
a aceluiaşi spirit unitar românesc duceau la ace
leaşi idealuri de reîntregire. Din epoca străveche, 
cînd istoricul roman Florus vorbea despre „Dacii 
atîrnaţi de munţi“ spre a reda ideea că Transil
vania era nu numai capitala regatului lui Decebal, 
ci Coroana întregului pămînt românesc, adevărul 
acesta a trăit latent în conştiinţa întregului popor. 
Aşa cum limba română s-a format unitar şi pe o 
parte şi pe alta a crestelor Carpaţilor, tot aşa şi 
tradiţia şi legea strămoşească n-a fost decît una 
pentru toţi românii. De aceea avea dreptate marele 
nostru geograf Sim. Mehedinţi, cînd spunea că 
încă înainte de a vorbi de descălecatul dintîi al

să găteşti căile lui, ca să dai poporului său cunoş
tinţa mîntuirU, prin milostivirea şi bunătatea Dum
nezeului nostru, întru care ne-a cercetat pe noi ră
săritul cel de sus, ca să lumineze celor ce şed întru 
întuneric şi în umbra morţii şi să îndrepteze picioa
rele noastre pe calea păcii“ (Luca 1, 76—79). De 
aceea îisus-Mîntuitorul nu numai că zice de atîtea 
ori ucenicilor Săi şi nouă tuturor: „Pace vouă“, nu 
numai că ne fericeşte atunci cînd lucrăm pacea, ci 
ne-o pune în faţă ca o poruncă permanentă, cînd 
zice: „Pace să aveţi între voi“ (Marcu 9, 50).

Urmînd învăţătorului său care l-a cutremurat 
pe calea Damascului, aceeaşi poruncă o dă şi Sf. 
Apostol Pavel cînd scrie romanilor: „Dacă se poate 
din partea voastră, trăiţi în pace cu toţi oa
menii“ (Rom. 12, 19), sau tesalonicenilor: „Trăiţi 
în pace unii cu alţii“ (Tes. 5, 13), pentru că „spre 
pace ne-a chemat pe noi Dumnezeu“ (I Tes. 7, 13), 
dîndu-ne nouă „să slujim împăcării“ (II Cor. 5, 18).

Prin însăşi firea sa, blîndă, domestică asemenea 
acestor amiezi însorite de toamnă, poporul nostru 
a iubit totdeauna pacea. Dar o iubeşte cu deose
bire astăzi cînd, liber pe destinele sale, îşi zideşte 
din răsputeri o viaţă nouă, mai bună, mai dreaptă, 
mai îndestulată.

Exponentă a acestor fierbinţi aspiraţii a po
porului român, conducerea Patriei noastre promo
vează cu consecvenţă o politică de pace şi colabo
rare între toate popoarele lumii, pe bază de egali
tate, avantaje şi respect reciproc.

„Trebuie să facem în aşa fel — spunea Dl. Nico- 
lae Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat, cu 
prilejul Zilei recoltei — îneît să fie scoasă în afara 
legii folosirea forţei în rezolvarea problemelor din
tre state“, precizînd totodată că „România va mi
lita şi în continuare, cu toată energia, pentru dez
voltarea prieteniei între popoare, pentru crearea 
unui climat de pace, de securitate, de egalitate de
plină în drepturi în viaţa internaţională“.

Apărarea şi întărirea păcii este însă o datorie 
universală, este o poruncă de prim ordin adresată 
tuturor oamenilor, tuturor ţărilor. De aceea, urmă
torul apel — reprodus din discursul D-lui ministru 
Corneliu Mănescu, rostit la deschiderea celei de-a 
XXIII-a sesiune a Adunării Generale O.N.U. din 
această toamnă — primeşte o deosebită semnifica
ţie: „Pentru statornicirea unui climat de încredere 
şi cooperare, care să elibereze lumea de primejdiile 
şi consecinţele dezastruoase ale războaielor, este as
tăzi mai necesar decît oricînd mobilizarea acţiunilor 
tuturor statelor, ale tuturor guvernelor“.

Gh. Papuc

lui Decebal ori de al lui Negru yodă şi Dragoş 
Vodă, unitatea culturală şi socială a românilor este 
un adevăr, pe care îl confirmă astăzi mulţimea 
descoperirilor şi săpăturilor de pe întreg teritoriul 
patriei. „Calea răutăţilor“, cum zicea Cronicarul, 
sau vitregiile regimului feudal au întîrziat, e drept, 
împlinirea, într-o singură formaţie politică, a visu
lui de unitate statală, sădirea în conştiinţa colec
tivităţii româneşti. Vorbind de originea romanică 
a limbii noastre, cronicarul Constantin Cantacu- 
zino vorbea despre transilvăneni, care „încă mai 
romani şi mai neaoşi sínt decît noi“. Minunea în
deplinită de cartea bisericească (atît din principa
tele de peste munţi, cît şi din Transilvania) de a 
fi cultivat aceeaşi limbă unitară, dădea dreptate 
mitropolitului Andrei Şaguna să scrie în prefaţa 
Bibliei din 1856—58: „Limba Bibliei pentru un 
popor numai odată se poate face. . .  înaltă tre
buie să fi fost cugetarea, adîncă mintea, fierbinte 
credinţa, adevărată iubirea către Dumnezeu şi către 
naţiune a celor ce-au tradus-o întîi (Simion Şte
fan şi Teodosie Veştemeanul sec. 17) îneît deşi 
risipiţi printre atîtea neamuri streine, Românii de 
pretutindenea s-o poată înţelege cu toţii, fiind 
scrisă în graiul poporului“.

Cînd a venit apoi frămîntarea plină de pa
triotism a învăţaţilor şcolii ardelene şi s-a lăţit tot 
mai mult convingerea că „începutul românilor în 
Dacia“ (aşa cum zicea P. Maior şi toţi contem
poranii lui de peste munţi) a fost un adevăr pen
tru toţi românii de pretutindenea şi de totdeauna, 
a mai trebuit să vie şcoala în limba poporului aşa 
cum au propovăduit-o Gh. Lazăr şi Gh. Asachi 
precum şi conştiinţa drepturilor naţionale ale 
poporului — aşa cum ne-a învăţat un N. Băl- 
cescu, S. Bărnuţ, M. Kogălniceanu pentru a realiza, 
curînd după 1848, în 1859 prima unire a româ
nilor, cea dintre munteni şi moldoveni, piatra de 
temelie pentru unirea cea mare de la 1918.

într-adevăr, întrebat fiind odată Alex. Ion Cuza 
dacă nu are de gînd să unească şi pe ardeleni, 
a răspuns că va sosi vremea. înţelepciunea răspun
sului o putem aprecia numai în vremile noastre, 
dar se ştie că încă la începutul veacului trecut 
conducătorii austro-ungari nu se temeau de nimic 
mai mult decît tocmai de „legătura de sînge, de 
limbă şi de credinţă“, care ţine strîns laolaltă pe 
românii de pe ambele versante ale Carpaţilor, cum 
spunea încă în 1629 patriarhul Ciril Lukaris din 
Constantinopol.

S-apropia ceasul făgăduit de cunoscutul deputat 
român din Banat Al. Mocioni: Va veni o vreme 
cînd acest nod gordian al nedreptăţilor va trebui 
tăiat, căci nu mai poate fi desfăcut.

Dorul după libertate al oprimaţilor, al greviştilor 
şi al luptătorilor pe tărîm social au ajutat la îm
plinirea visului de veacuri: al unirii tuturor româ
nilor. „Liga pentru unitatea culturală a tuturor 
românilor", asociaţie care lupta peste munţi din 
1891 şi care a popularizat în toată Europa nedrep
tăţile din vremea „Memorandului“ (1892—1894), 
susţinea şi ea — alături de multe alte organizaţii 
— lupta dreaptă a poporului român din Transil
vania.

Biserica ardeleană a dus zile grele în timpul răz
boiului prim mondial.

în preajma lui 1 decembrie 1918, profesorul 
Nie. Bălan, viitorul mitropolit ortodox al Ardea
lului, va duce la Iaşi dorinţa generală „a se uni 
cu ţara“ a tuturor românilor.

Cei peste 100.000 de români de la Alba Iulia 
au declarat că împlinesc testamentul de pe Cîmpia 
libertăţii de la Blaj: unirea cu fraţii. Visul „neîm
plinit“ devenea realitate.

T. Bodogae
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Deschiderea festiva a cursorilor seminarului 
special de la Curtea de Arge;

In şedinţa din 16 decembrie 1967, Sf. Sinod al 
Bisericii noastre Ortodoxe Române a aprobat des
chiderea unor cursuri seminariale speciale, pe o 
durată de 3 ani, pentru completarea unor parohii 
din Eparhiile transilvănene, vacante de mai mulţi 
ani. Funcţionarea acestor cursuri a fost hotărită 
începînd cu anul şcolar 1968/1969 şi anume la 
Mănăstirea Curtea de Argeş pe baza Regulamen
tului aprobat de Sf. Sinod, în şedinţa din 8 au
gust a. c.

La aceste cursuri s-a înscris mi număr însemnat 
de candidaţi, care, atît prin ţinuta lor morală cît 
şi prin răspunsurile frumoase pe care le-au dat la 
examenul de admitere, promit să devină preoţi 
harnici, cu dragoste de Biserică şi de Patrie.

Deschiderea festivă a cursurilor seminariale spe
ciale de la Curtea de Argeş a avut loc vineri, 1 no
iembrie 1968, de faţă fiind Prea Fericitul Patriarh 
Justinian, /. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealu
lui, P. S. Episcop Visarion vicar patriarhal, P. C. 
Prot. Tr. Belaşcu, vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, 
corpul profesoral şi elevii şcolii.

Mai erau de faţă dl. Gheorghe Nenciu, director 
în Departamentul Cultelor, dl. împuternicit al Jud. 
Argeş, precum şi autorităţile locale din Curtea de 
Argeş.

Programul a început la ora 11 prin intonarea 
imnului patriarhal de către corul elevilor, urmînd 
apoi o Doxologie, săvîrşită de trei preoţi din 
corpul didactic.

După cuvîntul P. C. pr. Craioveanu, directorul 
seminarului, programul a continuat prin executarea 
mai multor cîntece patriotice şi bisericeşti şi decla- 
marea unor versuri, avînd ca autori elevi ai şcolii.

A vorbit apoi 1. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, care, printre altele, şi-a exprimat bucuria 
in fiinţării, sub îndrumarea Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, a acestor cursuri seminariale speciale, 
care se deschid acum într-un cadru atît de solemn 
şi cu un număr frumos de elevi. Avînd în vedere 
faptul că aceşti elevi au venit la această şcoală 
dintr-o chemare deosebită pentru lucrarea preo
ţească, 1. P. S. Sa consideră că ei ar putea fi ase
mănaţi, într-un fel, cu Apostolii Domnului, care, 
deşi erau oameni simpli, prin credinţa lor puternică, 
prin vocaţia lor şi ajutorul Duhului Sfînt au fost 
propovăduitori şi împlinitori fideli ai învăţăturii 
Mîntuitorului Iisus Hristos.

In continuare, I. P. S. Mitropolit Nicolae mul
ţumeşte Prea Fericitului Patriarh pentru grija de
osebită pe care o are pentru Biserica noastră de pe 
plaiurile transilvănene, dovadă mult grăitoare în 
această privinţă fiind şi înfiinţarea acestor cursuri 
seminariale speciale de 3 ani, ai căror absolvenţi 
vor fi puşi la dispoziţia Mitropoliilor Ardealului 
şi Banatului.

Prin aceasta se adevereşte, încă odată, trăinicia 
legăturilor fireşti dintre Biserica Ortodoxă din cele 
trei provincii româneşti. De altfle, în decursul 
veacurilor între Biserica Ortodoxă din Transilvania 
şi cea din ţara-mamă au fost legături neîntrerupte, 
care au ajutat la păstrarea unităţii în limbă, în 
cult, în simţirile româneşti etc.

De încheiere, a vorbit Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian, care, printre altele, exprimă a- 
ceeaşi bucurie, relevată şi de Arhipăstorul de la 
Sibiu, pentru începutul bun al acestor cursuri se
minariale. Mulţumeşte, în acest sens, Ierarhilor tran
silvăneni pentru interesul arătat în recrutarea can
didaţilor la acest seminar special, cei mai mulţi 
dintre ei făcînd parte din Arhiepiscopia Sibiului.

Arătînd că Seminarul special care-şi deschide 
acum porţile a fost întemeiat pentru parohiile va
cante de mai mulţi ani din Transilvania, pentru a 
nu rămîne, credincioşii din aceste parohii, fără în

drumători sufleteşti — Prea Fericitul Patriarh su
bliniază faptul că, în cursul celor 3 ani de şcola
rizare, cheltuielile împreunate cu ckzarea şi hrana 
elevilor vor fi suportate de către Sf. Patriarhie, 
prin F. C. M.

Alături de alte opere de seamă săvîrşite în de
cursul celor 20 de ani de patriarhicească Arhipăs- 
torire,. ca: reorganizarea şi Reîntregirea Bisericii 
Ortodoxe Române, tipărirea de cărţi şi reviste, în 
frunte situîndu-se Sf. Scriptură într-o nouă ediţie, 
instituirea cursurilor de îndrumare a preoţilor etc., 
înfiinţarea Seminarului special de la Curtea de 
Argeş se înscrie tot ca o realizare de seamă a Prea 
Fericitului nostru Patriarh Justinian.

într-o atmosferă de caldă însufleţire şi puternic 
elan creştinesc şi patriotic, serbarea prilejuită de 
deschiderea festivă a cursurilor seminariale speciale 
de la Mănăstirea Curtea de Argeş a luat sfîrşit.

Prot. Tr. Belaşcu

Mănăstiri româneşti in secolul al XlV-lea
(U rm are din pag. 1)

fost înmorrnîntat în pronaosul ctitoriei sale de la 
Cozia. în afară de mormântul său, la Cozia se 
mai poate vedea şi azi chipul lui Mircea şi al 
fiului său Mihai, pictaţi în costume de cavaleri 
în naosul bisericii.

Mănăstirea Cotmeana se pare că a fost începută 
de Radu I, dar n-a apucat să o termine, lucru 
ce-l va face tot fiul său Mircea. S-ar putea ca ea 
să existe chiar din timpul lui Vlaicu Vodă, căci 
pomelnicul ei începe cu acest domnitor. Prin pri
mul hrisov al lui Mircea din 20 mai 1388, Cot
meana era trecută, cu toată averea ei, în stăpînirea 
Cozve't.

Nu-i exclus ca şi mănăstirea Snagov, căreia Mir
cea îi dădea un hrisov după anul 1408, să fie dina
intea domniei sale. Din timpul său se pare că da
tează şi mănăstirile Dealu, Glavacioc, Strunga- 
cea, Vişina şi schitul Brădet.

Ca şi în Ţara Românească, vor fi existat şi în 
Moldova schituri de lemn, ridicate în locuri retrase, 
în munţi sau în codrii, în care vieţuiau diferiţi 
pustnici sau sihaştrii. Abia din a doua jumătate a 
secolului al XlV-lea, avem ştiri documentare despre 
mănăstirile moldoveneşti. Potrivit tradiţiei, cea mai 
veche mănăstire din Moldova, Neamţul, a fost în
temeiată de trei pustnici, Sofronie, Pimen şi Sil
van, veniţi aici, împreună cu ucenicii lor, din ţinu
turile sud-dunărene cucerite de turci. Venirea lor a 
avut loc în timpul domniei lui Petru Muşat 
(1375—91), adevăratul ctitor al mănăstirii Neamţ, 
pe care a înzestrat-o cu sate, mori şi vii. Se pare 
că el a fost îngropat aici, căci Ştefan cel Mare nu 
i-a pus o piatră de mormânt în biserica de la Ră
dăuţi, aşa cum pusese celorlalţi înaintaşi şi stră
moşi ai săi. El a construit aici o biserică de lemn, 
care a fost apoi înlocuită cu una de zid de către 
Alexandru cel Bun. Mănăstirea s-a învrednicit de 
numeroase danii, îndeosebi din partea lui Alexan
dru cel Bun.

Se pare că a existat şi la Moldoviţa o mănăstire 
veche din lemn. Despre existenţa ei ne vorbeşte un 
document din 31 octombrie 1402, prin care Ale
xandru cel Bun îi dăruia două mori în tîrgul Baia 
şi alte venituri. El a construit aici un nou locaş de 
închinare, din piatră, ale cărui urme se mai văd 
şi azi, încă din primii ani de domnie, căci într-un 
document din 1410 era arătată ca „nou zidită“.

Tot de la sfîrşitul secolului al XlV-lea datează 
şi mănăstirea Sf. Nicolae din Poiana Şiretului, nu
mită mai târziu Pobrata sau Probota. La 31 iulie 
1404 Alexandru cel Bun îi întărea două sate pe 
care le avea de la înaintaşul său Ştefan 1 Muşat, 
care probabil a ridicat aici o biserică din piatră. 
Aici a fost îngropată mama lui Ştefan cel Mare, 
Doamna Oltea, în 1465.

Mănăstirea Bistriţa a fost ctitorită de Alexandru 
cel Bun, căci la 7 ianuarie 1407, hotăra, împreună 
cu mitropolitul Iosif, ca mănăstirile Bistriţa şi 
Neamţ, să fie împreună sub ascultarea egumenului 
Dometian. Şi această mănăstire s-a bucurat de nu
meroase danii: sate, vama unor tîrguri, mori, pri
săci etc. La Bistriţa a fost îngropat şi domnitorul 
ctitor, trecut la cele veşnice la 1 ianuarie 1432.

Documentele de la Alexandru cel Bun pomenesc 
şi de alte mănăstiri moldoveneşti, unele dispărute: 
Bogotin (Bohotin), Căpriana, Iţcani, Vărzăreşti, 
Horodnic, Humor şi altele.

*

Toate aceste mănăstiri au fost nu numai lăcaşuri 
de închinare, ci au îndeplinit şi un însemnat rol 
cultural. Pe lîngă mănăstiri s-au întemeiat primele 
şcoli, unde se pregăteau călugări şi preoţi sau died 
pentru cancelaria domnească. Tot în mănăstiri se 
învăţa meşteşugul zugrăviei, apoi arta miniaturii, 
adică a înfrumuseţării manuscriselor bisericeşti. Un 
astfel de manuscris este Evangheliarul scris şi îm
podobit cu iniţiale, chenare şi chipurile celor pa
tru evanghelişti de către călugărul Gavriil fiul lui 
Uric, la mănăstirea Neamţ, în 1429. In mănăstiri 
se lucrau apoi sculpturi în lemn: catapetesme, uşi 
de biserici, icoane, cruci şi alte obiecte de cult, 
apoi broderii scumpe pentru veşmintele bisericeşti. 
O asemenea broderie este patrafirul zis al lui Ale
xandru cel Bun, pentru că în partea de jos e bro
dat chipul marelui domnitor şi al soţiei sale Ma
rina. în sfîrşit, tot în mănăstiri s-au lucrat şi pri
mele pomelnice ale domnilor celor două ţări. Un 
astfel de pomelnic este cel de la Bistriţa, scris 
în 1407, în care sínt trecuţi domnii Moldovei, 
începînd cu Bogdan l. Iar în mănăstirea Cozia, 
fostul logofăt al lui Mircea cel Bătrîn, Filos, că
lugărit sub numele de Filotei, scria, către anul 
1400, o lucrare imnografică proprie: Pripeale la 
sărbătorile împărăteşti, ale Maicii Domnului şi ale 
sfinţilor, introduse în toate bisericile de limbă 
slavă.

Toate acestea ne arată că mănăstirile româneşti 
au fost nu numai însemnate centre de viaţă du
hovnicească, ci şi adevărate focare de viaţă cul
turală şi artistică.

Mircea Păcurariu

Gînduri despre post
(Urmare din pag. 1)

Adevăratul postitor nu numai că nu se arată, 
dar la el nici măcar nu se vede că ar face ceva 
neplăcut, pentru că de fapt pentru omul credincios 
postul nu este neplăcere, ci plăcere, fiind un mod 
al omului de a-şi arăta ce simte el faţă de Zidi
torul său . . .  El nu se laudă cu postul căci ştie ce 
puţin înseamnă ofranda sa, în faţa bunătăţii ne
mărginite a lui Dumnezeu. Geea ce cunoaşte însă 
lămurit este că, printr-un mic semn de dragoste şi 
printr-o mică jertfă, el îşi atrage asupră-i mila cea 
mare a Atotţiitorului.

Multe sínt bunătăţile pe care le revarsă postul 
nu numai asupra sufletului, ci şi asupra trupului, 
care împreună cu sufletul, prin post se odihneşte, 
se întăreşte, se face un instrument mai ascultător 
şi mai de folos pentru suflet şi pentru viaţa cea 
duhovnicească. De aceea, dacă vei posti cum se 
cuvine, şi trupeşte şi sufleteşte, „Domnul te va 
călăuzi neîncetat, îţi va sătura sufletul chiar* în 
locuri fără apă şi va da din nou putere mădula
relor tale, şi vei fi ca o grădină bine udată, ca un 
izvor ale cărui ape nu seacă" (Isaia 58, 11).

în orice caz nu putem participa cu adevărat 
sincer şi creştineşte la minunea Naşterii celei su
prafireşti a lui Hristos decît pregătindu-ne şi prin 
post şi rugăciune, pentru ca la timpul cuvenit 
bucuria să ne fie cît mai deplină.

Preot loan Opriş
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